
PROBLEMAS DE QUÍMICA

ÁCIDOS E BASES       

Problema725: Para unha disolución acuosa dun ácido HA de Ka = 1·10−5, xustifica se son 
verdadeiras ou falsas as seguintes afirmacións:
a) A constante de acidez de HA é menor que a constante de basicidade da súa base conxugada.
b) Se se dilúe a disolución do ácido, o seu grao de disociación permanece constante.

a)
           HA   +   H2O    ⇄      A−    +     H3O+ 
      

Ka=
[A- ] ·[H3O

+]
[HAc ]

=1 ·10−5

A súa base conxugada presenta o seguinte equilibrio en auga:

           A−   +   H2O    ⇄      HA    +     OH− 

Kb=
[HA ] ·[OH - ]

[A -]

Se multiplicamos numerador e denominador pola [H3O+]

Kb=
[HA ] ·[OH- ] ·[H 3O

+]
[A -] ·[H 3O

+ ]
=
Kw
Ka

=1·10
−14

1 ·10−5 =1·10
−9

A constante de acidez dun ácido e a constante de basicidade da súa base conxugada están 
relacionadas a través da constante do produto iónico da auga. 

Demóstrase que a afirmación é falsa, neste caso a constante de acidez de ácido é maior que a 
constante de basicidade da súa base conxugada.

b)

           HA   +   H2O    ⇄      A−    +     H3O+ 
[Inic]   C
[Eq]     C−x                          x               x

α=graode disociación=Cantidade disociada
Cantidade inicial

= x
C

Podemos escribir a cantidade disociada en función do grao de disociación.

x=C·α

Co que o equilibrio anterior quédanos:
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           HA   +   H2O    ⇄      A−    +     H3O+ 
[Inic]   C
[Eq]     C−Cα                     Cα             Cα

Ka=
[A- ] ·[H3O

+]
[HAc ]

=
(C·α)2

C−C·α
= C2 ·α 2

C (1−α)
=C·α

2

1−α

Se diluímos a disolución do ácido o grao de disociación debe variar xa que o que permanece constante 
é o valor da constante de equilibrio, por tanto a afirmación é falsa.
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